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C i r c u l a r ă 
Câtră Prea Cucernicii Protopopi şi Cucernicii Preoţi din Eparhia de Dumnezeu 

păzită a Aradului. 

Cu profundă durere a însoţit clerul şi poporul Eparhiei Aradului, în ziua de 2 8 
Mai a. c. la lăcaşul odihnei de veci, pe iubitul şl bunul său părinte duhovnicesc i Prea 
Sfinţia Sa Episcopul Grigorie. 

Biserica noastră întreagă a pierdut prin moartea prea timpurie a fericitului întru 
Domnul, un ierarh luminat şi devotat înaltei sale misiuni. Pentru râvna şi ostenelile lui îi 
vom păstra o amintire neştearsă şi rugăm pe Preamilostivul Dumnezeu să-i hărăzească cu
nuna dreptăţii. 

Rugăm pe Prea Cucernicii Protopopi şi Cucernicii Preoţi ai Eparhiei Aradului ca , 
până la întregirea scaunului văduvit prin trecerea din această viaţă a Prea Sfinţitului Epis
cop Grigorie, să urmeze a rosti la toate sfintele liturghii ectenia morţilor: „Pentru odihna 
sufletului adormitului robului lui Dumnezeu Episcopul nostru Grigorie" etc. 

înalt Prea Sfinţitul şi Prea Fericitul Patriarh Miron, ca Preşedinte al Congresu
lui Naţional Bisericesc, a convocat în conformitate cu Legea şi Statutul de organizare a 
Bisericii Autocefale Ortodoxe Române, pe ziua de Marţi 15 Octomvrie a. c . Colegiul elec
toral pentru alegerea de Episcop la scaunul văduvit al sfintei şi de Dumnezeu păzitel Epis
copii a Aradului. 

Aducând aceasta la cunoştinţa Prea Cucernicilor Protopopi şl Cucernicilor Preoţi 
al Eparhiei Aradului, dispunem: 

C a în ziua de 14 Octomvrie a. c. la sărbătoarea Cuvioasei Maicel noastre P a -
raschiva, după sfânta liturghie, în toate bisericile acelei de Dumnezeu păzite Eparhii a 
Aradului să se facă slujba Chemării Duhului Sfânt, al căruia ajutor să-L ceară ca lucrarea 
Colegiului electoral care se va întruni la 15 Octomvrie în Bucureşti, să fie spre binele sfin
tei noastre Biserici şi spre preamărirea Iui Dumnezeu. 

Dat în reşedinţa Noastră arhiepiscopească - mitropolitană din Sibiu, Ia 2 O c 
tomvrie 1935. 

f N I C O L A E 
arhiepiscop şi mitropolit. 



Minunile. 
Mântuitorul Hristos petrecea cu multă 

plăcere în oraşul său Capernaum, fiindcă ce
tăţenii l-au primit cu bucurie şi ascultau cu 
credinţă învăţăturile lui. 

Cu bucurie petrecea Iisus atunci, după 
cum petrece şi astăzi în mod nevăzut, în mij
locul acelora, cari cred în trânsul şi-1 iubesc 
din inimă. 

Nu ne putem deci mira, dacă a fericit 
chiar acest oraş cu multe semne ale puterii 
sale dumnezeeşti, dacă chiar acolo arată pre-
tenilor săi dovezi despre venirea sa din ce
rturi. Cu alte cuvinte putemu-ne mira dacă a 
făcut acolo atâtea minuni ? 

Am exprimat cuvântul minune mult cup
rinzător, despre care necredincioşii zilelor 
noastre nu voesc s'audă bucuros. 

De aceea cred, că nu ar fi fără de folos, 
dacă chiar acum, când se vorbeşte şi se scrie 
atât de mult despre minuni, ne-am pune în
trebarea, în contrazicere cu cei ce se îndoesc,, 
ce se ţinem despre minunile lui Hristos? 

1. Noi zicem, că minunile sunt fapte sau 
întâmplări adevărate. 

2. Minunile sunt dovezi, că Hristos a fost 
trimis din ceruri. 

Există şi suflete mărginite, cari nu-şi iau 
ostăneala să scruteze şi să mediteze asupra 
marilor evenimente extraordinare, şi atribue 
oricărei întâmplări numirea de minune. 

Aceasta o poate face un om fără nici o 
cultură, dar un cunoscător al tainelor firii ju
decă mal temeinic. 

Nu putem afirma despre tot ceeace nu 
înţelegem, că sunt credinţe deşarte, dar este 
chiar o prostie, să nu voim a crede în nici o 
minune. 

Să zice, că minunea este o nimicire a 
legilor naturei. 

Dar dacă este adevărat, că stăpâneşte un 
Dumnezeu neschimbat această lume, apei tre
bue aceasta să fie şl astăzi atotputernic şi le
gile naturei nu au putut anula Atotputernicia. 
Pe de altă parte nu este nici vorba de vre-o 
ştirbire sau nimicire a legilor firii. 

Minunile, despre care vorbim sunt numai 
o biruinţă momentană acestor legi, prin o altă 
lege mai înaltă şi astfel de biruinţe vedem cu 
ochii noştri în jurul nostru în fiecare zi. 

Priviţi la o plantă, cum învinge, ca corp 
organic, legile gravitaţiunii şi inerţiei, ale pă-
turei pământului şi-şl face loc ridicându-se 

spre ceriu. Aceasta nu este o anulare, ci o 
potenţare a legilor naturei. 

Priviţi animalele, cari se ridică mai sus, 
ca fiinţe vieţuitoare. Priviţi omul, care birueşte 
prin libertatea spiritului său legile organice şi 
animalele din sine, care întrebuinţează spre 
folosul său şi după voinţa sa şi puterile na
turei. Nici asta nu înseamnă o nimicire, ci o 
desvoltare mai perfectă în natură. 

Dacă mai adăugăm, că tot în felul a-
cesta îi stau Fiinţei supreme toate legile natu
rei la îndemână, se împiedică oare prin asta 
ordinea naturei? 

Ni s'ar putea spune, că o intervenţie 
extraordinară a lui Dumnezeu asupra legilor 
naturale zădărniceşte ordinea obicinuinţei 
noastre. 

Cine ar mai semăna grâu, dacă se pre
fac pietrele în pâne ? Cine ar cultiva vie, dacă 
se preface apa în vin ? Ce întrebări stupide! 

Minuni sunt chiar fapte sau evenimente 
extraordinare. Acestea sunt numai atunci când 
se săvârşesc sau se petrec în cazuri extraor
dinare şi pentru scopuri extraordinare, însă 
afară de aceasta, când rămâne asigurată ordi
nea şi punctualitatea din univers sau natura. 

Scopuri extraordinare pretind şi mijloace 
extraordinare. Ce ar fi atotînţelepciunea lui 
Dumnezeu, dacă nu i-ar sta la dispoziţie ast
fel de mij loace? Ce ar fi Providenţă dumne
zeiască, fără a avea posibilitatea să facă mi
nuni? întreb, că ce Dumnezeu ar fi, care nu 
ar putea singur prin puterea voinţei sale să 
provoace un eveniment care treier p<este pute
rile lucrurilor create de el în l u m e ? In loc ca 
el să fie Dumnezeu, şi-ar fi ridicat pe tron 
natura creiată de El însuşi. 

De ce să vorbim aici mult de posibilita
tea minunilor, dacă ele se întâmplă aevea de 
fapt înaintea ochilor noştri, aşa, că a le nega 
ar fi totatâta de mare prostie, c a dacă am 
nega, că soarele luceşte deasupra noastră. 

A săvârşit oare Mântuitorul minunile sale 
într'ascuns? Şi nu înaintea ochilor contimpo
ranilor s ă i ? Nu s'a mirat întreg Capernaum 
de vindecarea ologului? N'a fost martor un 
număr de peste cinci mii de oameni la în
mulţirea pâinilor şi a peştilor ? Nu s'a convins 
întreg Ierusalimul şi cu marele sfat împreună^ 
de vindecarea orbului din naştere, pe care 
mii de oameni îl văzură înainte ca cerşitor, 
cum la porunca Mântuitorului a primit lumina 
ochi lor? Şl câţi martori au stat fa*inormlhrftrl 
lui Lazăr, când Iisus 1-a sculat din morţ i? Şl 
ce fel de martori erau, cari văzură minu
nile lu i? 
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Negustorii aceia pe cari i-a scos cu bi
ciul din templu, acel popor, care batjocorea 
toate învăţăturile lui Ilsus — acei farisei plini de 
ură, cari nu puteau uita dojenile lui şi pe cari 
El i-a ruşinat prin multele minuni — cu un 
cuvânt martori au fost acei duşmani înverşu
naţi, cari căutau toate mijloacele să-1 răs
tignească. 

Cum pândeau ei fiecare cuvânt şi urmă
reau oricare pas alui Iisus. 

Credeţi însă, că aceşti duşmani au negat 
şi n'au recunoscut minunile lui? Nu. El stri
gau numai, că Iisus le face cu ajutorul draci
lor. Iată încă o dovadă despre adevărul mi
nunilor. 

Şi astăzi încă mai stau unii la îndoială 
să creadă în adevărurile istorice, pe cari n'au 
cutezat să le denege nici chiar inamicii lui 
Iisus, nici scriitorii iudei sau păgâni ai timpu
lui aceluia? 

Mai iute s'ar putea denega, că a trăit o-
dată împăratul August, sau Socrate, că Ale
xandru a cucerit jumătate lumea, căci toate 
aceste nu pot produce dovezi mai bune decât 
aduc minunile lui Hristos. 

In fine, dacă nu se mai pot nega eveni
mentele acele extraordinare, totuşi încearcă 
unii să le explice, cum o face de pildă scriito
rul LudwJg şi alţii... 

Ei zic, că Mâutuitorul a săvârşit acele 
fapte măreţe numai cu mijloace naturale, ne
cunoscute până atunci contimporanilor săi, şi 
a înşelat lumea cu aceste. 

Ne stă mintea în loc de astfel de îndrăs-
neală ! Să f'e acela, căruia nici duşmanii nu-i 
putură aduce vină de vre-un păcat, un înşelă
t o r ? AceU care a fost pilda virtuţlor, a fost 
un înşelător ? 

Atunci nu mai există sub soare nici o 
virtute, atunci tot ce vedem frumos şi nobil e 
numai înşelăciune şi minciună. 

Să admitem, că Mântuitorul Hristos s'a 
folos t de mijloace naturale. Dar ce fel de 
mijloace rare au fost pe care întreaga ştiinţă 
omenească, pe lângă tot progresui de necre
zut, până astăzi le-a putut descoperi sau afla? 
Ori, cine a descoperit secretul, a porunci fur-
tunei, să tacă şi valurile înalte ale mării să se 
a ş e z e ? Ori, cine se poate mândri cu arta de-a 
sătura cu cinci pâini şi doi peşti cinci mii de 
oameni ? Sau cine vindecă bolnavii cu un sin
gur cuvânt, şl cine porunceşte morţilor să-şi 
părăsească mormântul şi să înceapă o viaţă 
nouă ? 

In sfârşit sutem întrebaţi, de ce nu se să
vârşesc minuni şi astăzi, să le vedem cu 
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ochii ? Noi ştim că Dumnezeu preamăreşte şl 
astăzi prin minuni pe aleşii săi. Mergeţi la 
Maglavit. 

Dacă lipsesc azi minunile la propovedui-
rea Invăţăturei Mântuitorului, cauza zace chiar 
în noţiunea minimei. Este o lucrare supra na
turală — numai pentru un scop extraordinar. 
Unde avem azi o descoperire n o u ă ? Care ar 
avea trebuinţă de o miuune ? 

Nu s'a dat învăţătura lui Hristos pentru 
toate timpurile, până la sfârşitul lumii şi nu a 
fost aceasta adeverită îndestul prin însuţi 
Hristos? 

Şi dacă s'ar produce minuni astăzi pe 
pământ sau pe ceriu, oare necredincioşii no
ştri de azi s'ar întoarce, dacă însuşi Hristos 
n'a convertit pe cei încăpăţânaţi de pe vre
mea s a ? 

Iiie Hociotă 
protopop Lt-Colonel 

Moţiune. 
Preoţlmea ortodoxă română din Archlepiscopia 

de Alba lulia şi S'blu întrunită în adunarea generală 
anuală a Asociaţiei Clerului „Andrei Şaguna" în ziua 
de 23 Septembrie 1935 în oraşul Mediaş, constată cu 
durere, că prin noile reduceri bugetare 1 s'a creiat o 
situaţie materială insuportabilă. 

Având în vedere această tragică situaţie, preo
ţlmea cere: 

1. Legiferarea proiectului de armonizare a sala
riilor, conform căruia să se acorde preoţime! salarii 
potriv:t cu pregătirea ei. Această lege să fie studiată 
din timp cu concursul preoţime! şi al Erarchiei 
Blsericeşt', 

2. Până la aducerea legii de armonizare, să se 
revină asupra reducerilor nedrepte aplicate la salarii 
cu 1 Aprilie 1935, ntfiind nici-o normă în stabilirea 
venitelor. 

3. Ştergerea curbelor speciale a fost o reparare 
a nedreptăţii, pentru care preoţmea e recunoscătoare 
fiind aceasta un drept al el însă cu regret constatăm, 
că la o bună parte din preoţi cu actaala reducere de 
58 la sută din venit, deja se reţine mai mult ca 
cele două curbe speciale, ce le-am primit. 

4. Să se acorde leafă şi cântăreţilor din Ardeal, 
în special celor dela oraşe şi reşedinţă protopopească, 
cel puţin la cei cu şcoală şi diplomă, precum şl ce
lor din Secuime, unde situaţia este excepţională. 

5. Aplicarea cumulului la toţi la fel. 
6. Deoarece la păstorire nu există vacanţă, mai 

ales în zilele de desamăglre morală de azi cu atâtea 



curente subverzlve, ne întrebăm cine face păstorirea 
catechizafia obligatorie e t c . ? 

Preoţilor instituiţi dela 1 Martie 1935, să li se 
asemneze salariul cuvenit şi parochlile vacante să fie 
Întregite şi pe viitor în cursul anului bugetar, deoa
rece leafa preoţilor decedaţi acoperă necesităţile de 
plată a preoţilor începători. 

7. întrucât absolvenţii Academiilor Teologice din 
Ardeal au o pregătire egală cu absolvenţii Facultă
ţilor de Teologie, să 11 şe acorde dreptul de a se 
prezenta la eximenul de capacitate pentru religie 
prevăzut pentru şcolile secundare, aşa cum s'a acor
dat absolvenţilor Academiilor gr. cat. din Ardeal. 

8. Să se plătească gradaţiile restante şi curente 
ale preoţilor, căci din 1 Ianuarie 1932 până la 1 
Aprilie 1934 şl din 1 Aprilie 1935 până azi nu s'au 
plătit, ori gradaţiile fac parte integrantă din talar, 
învăţătorilor şi profesorilor 11 s'au plătit toate grada
ţiile. Totodată să se recunoască şi preoţilor 5 grada
ţii, ca şl corpului didactic. 

9. Să se plătească ajutorul familiar cu prima a 
lunei următoare, când s'a anunţat cazul, ceeace azi 
nu se face, mai mult chiar, nu se plăteşte nici cu 
începutul anului begetar aplicându ne acelaşi dreptate 
ca şi corpului didactlr. 

10. Să nu se scadă valoarea locativa a caselor 
paroch'ale, întrucât preoţimea nu primeşte ca ceilalţi 
funcţionari de Stit indemnizaţii de chirie. 

11. Să se acorde noimea la salar pentru fondul 
de pensiune preoţesc şi să se acorde ajutoare vădu
velor preotese din Ardeal. 

12. Să se respecteze arondarea protopopiatelor 
existente în Metrópolis Ardealului şl protopopilor 
titulari să li se acorde diurna legală. 

13. Conform legii din Mon. Of. No. 73 din 1935 
prin care învăţătorii care facţionează timp de 10 ani 
în judeţele din Secuime şl zona culturală, primesc 50 
La sută spor la leafă, gradaţiile la 4 ani şi lot de 
cultură de 10 hectare, să se acorde acelaş favor şl 
preoţilor. 

14. Repîrarea iotegraiă a nedreptăţilor trecutului 
în conformitate cu art. 31 din legea cultelor: Numărul 
sufletelor, averel şl a nevoilor r«ale ale diferitelor 
culte, fără a le face pendente numai pentru preoţime 
de situaţia bugetului. 

15. Să nu se mai deturneze şi anuleze sumele 
prevăzute în buget pentru trebuinţele Bisericii o i t c 
doxe, retribuţianea preoţilor ei, ca să 11 sea destinaţii 
străine şi de altă natură. 

Preoţimea roagă inzlstent pe I. P. S. S. Chl-
riarch, Măritul Congres B sericesc, onor. Guvern al 
Ţârii şi în special pe Dl. Ministru al Cultelor, ca să 
iei în dreaptă judecată doleanţele preoţimei să le 
soluţioneze după dreptate cât mai urgent, că;i umi
lirea şl nedreptăţile pe care le îndurăm ani de ani 
ne dor şi jigiesc nespus de mult. 

Preoţimea ortodoxă română din cuprinsul Sec
ţiei Sibiu a Asociaţiei Clerului ,Andrei Şâguna" este 
hotărâtă să-şi ducă mai departe lupta pentru câşti
garea şi apărarea drepturilor ei legale cu toate mij
loacele ce-i pot sta la dispoziţie. \ 

Preşedinte, Secrelar, v 
Indescifrabil Indescifrabil* 

Asociaţia Clerului „Andrei Şaguna", Sibiu 

Nr. 24 | 1935. 

Convocare 
Potrivit articolului 10 din Statutele Aso

ciaţiei „Andrei Şaguna" a clerului ortodox ro
mân din Mitropolia Brdealului, Aanatului, Cri-
şanei şi Maramurăşului — având arhiereasca 
binecuvântare — convocam al 14-lea con
gres anual al acestei asociaţii la Caransebeş 
pe zilele de 6 şi 7 Octomvrie 1935, cu ur
mătorul 

P R O G R A M : 

Ziua I Duminecă 6 Octomvrie: 
Ora 8 : Sfânta Liturghie cu predică şi Che

marea Duhului Sfânt (catedrala episcopală). 
Ora 11 .30: Şedinţa Comitetului central al 

Asociaţiei (sala de şedinţe a Consiliului e-
parhial). 

Ora 13 .30: Masă frăţească la restaurantul 
„Pomul verde". 

Ora 1 6 : Şedinţa de deschldeie a congre
sului: a) Discursul P. C. Prot. Dr. Gh. Ciu-
handu, preşedintele Asociaţiei; b) Salutul re
prezentanţilor autorităţilor şi societăţilor surori; 
c ) Conferinţa P. C. Părinte FI. Codreanu-Arad 
despre „Greutăţile zilei şi datoria clerului". 

Ziua II Luni 7 Octomvrie: 
Ora 10 : A doua şedinţă a congresului: 

a) Raportul general despre activitatea Asocia
ţiei în ultimul an; b) Raportul cassierului des
pre situaţia financiară a Asociaţiei; c ) Reven
dicările Bisericii ortodoxe şi ale clerului ei, 
(raportor Prot. V. Nistor, consilier arhiepisco-
pesc-Sibiu) ; d) Eventuale propuneri (ele vor 
fi anunţate in scris Biroului central până la 
data de 3 Octomvrie a. c ; e) închiderea con
gresului. 

In restul timpului din cele 2 zile preoţii 
congresişti vor participa la festivităţile organi
zate de „Frăţia Ortodoxă Română" şi „Aso
ciaţia învăţătorilor bănăţeni", cari îşi ţin con
gresele Ia aceeaş dată şi.în aceeaş localitate. 
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Şedinţele congresului Asociaţiei clerului 
„Andrei Şagana" vor avea loc în sala festivă 
a liceului „Traian Doda" din Caransebtş 

Pentru reţineri de locuinţe preoţii con-
gresişti se vor adresa păr. diacon Teodor Roşea 
(Caransebeş), iar pentru locurile la masa fră
ţească dlui Teodor Dragomir, secretarul ge
neral al primăriei oraşului 

Sibiu, 2 5 Septemvrie 1935. 

Prot. Dr. Gh, Ciuhandu Prof. Nicolae Colan 
preşedinte. secretar general. 

Românii Ortodocşi I Banat cer reactirea 
Episcopiei din Timişoara 

, - r . Să se desfiinfeze episcopia greco-ca-
tolică, fără credincioşi, dela Lugoj» — 

In cele premergătoare s'a accentuat îndeajuns 
-rolul covârşitor naţional, cultural şi bisericesc ce l-ar 
avea de îndeplinit o episcopie românească în metro
pola Banatului. 

Olee amânare, în rezolvirea acestei probleme, de o 
capitală importanţă pentru Bănăţeni, aduce o serioasă 
diminuare şl ştirbire a demnităţii lor şl implicit a 
demnităţii Românismului în fiţa streinilor. Căci Epi
scopia Timişorii este şi o chestiune de demnitate atât 
bisericească cât şi naţională. 

Şl, oricât s'ar trimbiţa şi nu pe nedrept, că 
„Banatu-1 fruncea", el — această provincie care este 
leagănul românismului — a fost într'adevăr „froncea", 
pentru alţii, pentru streini, dar pentru proprii lui fii 
n'a fost — şi durere, nici azi nu este — „fruncea". 

Şi totuşi şi pentru adevăraţii lui fii a fost „frun
cea", dar această «frunce" s'a manifestat pe plaaul 
nesfârşitelor nedreptăţi. Din acest fel de „france" a 
răsărit zicala: „Unde-i bine nu-i de mine; unde-i rău 
acolo-s eu". 

Unde a fost rău prigoană, asuprire, împilare 
şi nedreptate — Românului bănăţean ortodox i-s'a 
rezervat totdeauna locul de frunte. Ia schimb, unde a 
fost bine, mulţumire şi îndestulare, locul de frunte a 
fost oferit streinului ori ro&ânalui uniet înstreinat. 

Banttul românesc — grânarul României — n'a 
cerut şi nici nu cere ajutoare materiale din partea 
Statului, sub nici un titlu. Dorinţa lui nu este de or
din material, ci este o dorinţă pur spirituală. 

Bântuit de atâtea neajunsuri în trecut, eşind to
tuşi biruitor, — Banatul este ameninţat azi de ger
menul dlsoluţiei morale şi al destgregării sociale, 
care roade încet dar sigur la temelia lui, amenlnţân-
du-1 cu prăbaş'rea şi pustiirea. 

întrebăm: Unde se găseşte forţa eficientă care 

să zăgăzuiască deslăoţulrea catastrofei românismului 
din Banat ? Unde ? Toate măsurile luate, de ordin 
exterior, material, au fost simple şl neputincioase. 

Statisticele din an în an arată situaţii tot mai 
alarmante şl mai disperate: „Pier Românii bănăţeni 
şi locul lor îl ocupă streinii" — este strigătul de 
desnâdejde a acelora cari ca îngrijorare se gândesc 
la viitorul românismului în Banat. 

Natalitatea tot mai scăzută, — moralitatea, avor
turile, concubinajul şi luxul exorbitant în continuă 
creştere, — iată tabloul românismului în Banat! 

Reţete salvatoare se scriu zilnic — de medicii 
provocatori de avorturi — dar nimeni nu I R urmează, 
pentrucă nici una nu conţine elixirul vieţii. Pentru că 
lipseşte puterea care să scormonească profunzimile 
sufletului; care să deştepte conştiinţa adormită în pă
cate a poporului ce s'a depărtat de Cel ce conduce 
toată făptura şi de legile Lni sfinte. 

Răul de care soferă Banatul fiind de ordin su
fletesc, nici îndreptarea şl vindecarea Iul, nu poate 
veni decât numai dela un doctor care cunoaşte tai
niţele acestui suflet. Este o regulă elementară de igi
enă că o boală netratată la timp produce moartea. 

In vreme ce Românii din celelalte ţinuturi, gă
sesc mângâiere în Biserica condusă de păstori naţio
nali, Bănăţenii — în urma actului blestemat de apo-
stasie religioasă şi trădare naţională din 1700 — au 
avut de îndurat două jsguri de-o-potrivă de apăsă
toare: unul bisericesc sârbesc şi altul de asuprire 
maghiară. 

Până la 1865 (unii până la 1900), stau sub iu-
rlsdicţia episcopilor sârbi din Timişoara, cari s'au 
dssinteresat total de sufletul lor. De atunci şi până 
azi au fost împărţiţi la episcopiile Caransebeşului şi 
Aradului, cu Bihorul împreună, cari fiind prea îotinse 
Episcopii de acolo n'au avut posibilitatea să stăvi
lească răul ce roade existenţa acestei provincii. 

Aceste lucruri s'au putut petrece sub ochii stă
pânirii apuse, care a avut tot interesul să lase să se 
destrame sufletul românesc din această provincie, 
care — cu ajutorul neprecupeţit al înstrăinaţilor unieţl 
— trebuia să devină, mai de vreme ori mai târziu, 
ungurească şi citolică. 

Dar că nici după 17 ani de stăpânire naţională 
românească nu s'a luat nici o măsură de îndrumare 
sănătoasă, morală a Românilor timişoreni, faptul ne 
umple sufletele de îngrijorare. Scuza o ştim. E*te un 
cântec vechi: nu sunt bani. 

Am demonstrat că pentru o episcopie fără cre
dincioşi, cum este cea ualetă dela Lugoj, care n'a 
fost creată pentru a sta în slujba intereselor români-

( smului, se găsesc bani. 
Statul îomâo câştigat cu sânge românesc şl la 

nevoe apărat tot numai cu sânge românesc ortodox» 
găseşte suficiente fonduri pentru a întreţine în Timi
şoara o Episcopie rotnano-catollcă germano-maghlară, 



cu Consistoriu şl Academie teologică; un Vicariat 
sârbesc cu Consistoriu şi un Vicariat unlet şi acelaş 
Stat românesc, n'are bani când e vorba de episcopia 
românească ortodoxă a Timişorli, de o Episcopie a 
Bisericii dominantei! 

Românii bănăţeni, au mobilizat toate energiile 
spre a obţine hotărârea forurilor diriguitoare a ţării 
de a reactiva imediat Episcopia Timişorli. 

Sub imperiul acestor imperative naţionale şi bi
sericeşti trebue văzută şi interpretată măreaţa adu
nare naţional-bisericească a Românilor bănăţeni ţinută 
în Timişoara, Duminecă 22 Septemvrie c. 

Ca un glas venit din altă lume a răsunat în ini-
mele bănăţenilor chemarea la o consfătuire cu privire 
la problema episcopiei timişorene a prim-preşedinte-
lui de Tribunal din Timişoara Dr. Marta. Tot ce are 
banatul mai distins şi mai bun, s'a adnnat Duminecă 
sub bolta sălii festive din palatul Prefecturii judeţului. 

Din vremea marilor români E . Murga, A. Mo-
cloni, V. Babeş, P. Rotariu, I. Ţăranu, M. Dreghicl şi 
E. Ungurianu, Banatul n'a cunoscut o astfel de adu
nare, care ca şi cea din sala „Redutei" din 26 Iunie 
(10 Iulie) 1876, a luat —•• prin personalitatea partici
panţilor — caracterul unei adevărate Adunări naţio
nale a Banatului românesc. 

A fost o adevărată minune că fruntaşii vieţii 
noastre publice bănăţene — pe cari politica de par
tid h'a făcut decât să-i învrăjbească — Duminecă 
s'au prezentat ca un corp unitar şi solidar, cad adu
nare de fraţi adevăraţi, purtaţi de aceleaşi gânduri: 
reînfiinţarea episcopiei din Timişoara. 

Pr. Gh> Cotoşman. 

Sfinţirea bisericii ort. rom. 
din Pusta Otlăcii (Ungaria) 

Eveniment rar în viaţa creştinilor ott. rom. 
din Ungaria. In ziua de 22 Septemvrie s'a 
sfinţit b serica ort. rom. din pusta Megyes 
ctitoria vrednicului şi evlaviosului creştin Şte
fan Rusu şi soţia Zenovia Drăgan din Otlaca. 

Aceasta sf biserică a fost zidită în anul 
1912 de cătră numitul ctitor cu suma de 
60 .000 coroane aur şi pusă în slujba suflete
lor româneşti aşezate între K g y o s şi Medgyes. 

Acum a fost pictată de cătră pictorul 
Ada'bert Mayer din Glula, contribuind la su
portarea cheltuielilor, cu sume considerabile 
nepoţii Iul Ştefan Rusu fraţii Maxim şi Simeon 
Drăgan, cart pe lângă frumoasă avere moşte
nită dela bunicul lor, le revine ca meştenire 
datoria sfântă de a se îngriji şl de ctitoria bu
nicului lor de sf. biserică şi s'o considere ca 
şi pe cea mai de preţ moştenire. 

Actul Sfinţirii !-a săvârşit pr. Zonobie Bră-
dean din Curtici, ca delegat al Sf. Mitropolii; 
protopop I. Borza din Chitighaz, pr. Oct. Tu-
ric din Otlaca. Gheorghe Botău din Ciaba şi 
preotul locului Florian Duma. 

S'a remarcat prezenţa a multor ţărani 
străini veniţi din Ciaba, Kigyos şl Medgyes, 
cari făceau neîncăpătoare sf. biserică. 

Ne-am despărţit cu toţi, cu convingerea, 
că am făcut un lucru plăcut lui Dumnezeu, 
şl cu o pioasă şi plăcută amintire. 

Pr. Z. Brădean. 

Predică 
pentru Dumineca XX după Rusalii. 

Iubiţi ascultători, 
Dupăce în Dumineca trecută Mântuitorul nostru 

Ilsus Hristos, ne-a arătat marea milostivire'a Tatălui 
Ceresc faţă de omenire, îndrumându-ne a urma şi noi 
exemplul Celui Prea înalt şl zicându-ne: ,flţi milos
tivi precum şl Tatăl vostru eel din Ceriuri milostiv 
este; in sf. Evanghelie de azi însuşi Prea dulcele nostru 
Mântuitor ne dă cel mai frumos exemplu de îndurare 
şi dragoste, alinând durerea unei mame ce te sbătea 
în chinuri grozave pentru moartea iubitului ei fiu. 

O văduvă din oraşul Nain, pierzându-şi unicul 
ei fiu, cu plângere amară 11 petrece la locul de veci-
nică odihnă. La poarta cetăţii, convoiul funebru în
tâlneşte pe Ilsus, înconjurat de apostolii Săi. 

înduioşat de disperarea acestei mame nenorocite, 
cu glasul Său blând Iisut îi zice: „Nu plânge". Iar 
mortului îi grăeşte: „Tinere, ţie îţi zic scoală-te" I 
Şi în acel moment mortul a înviat, spre mirarea tu
turor, iar Iisas îl redă maicii sale. 

Iată că numai prin cuvânt, Iisus face ca viaţa să 
se reîntoarcă în corpul peste care moartea pusese 
stăpânire. Această împrejurare cu învierea fiului vă
duvei din Nain dovedeşte odată mal mult adevărul 
cuvintelor cari ne arată pe Domnul Hristos ca stă-
pânltor al vieţii şi al morţii, căci Iisus Hristos, acest 
bun păstor al sufletelor noastre a arătat întotdeauna 
bunătatea nemărginită faţă de omenirea păcătoasă, 
dorind s'o readucă ia calea adevărului. Fapta Sa despre 
care ne vorbeşte sfânta Evanghelie de azi, este una 
dintre măreţele fapte pilduitoare prin care voia să 
arate oamenilor, că legea ce a întemeiat-o în lume 
nu este o lege vremelnică, ci veşiică. Că aceasta'lege 
nu va -fi o lege care să ajute numai lor bucurii, la 
averi, şi atunci când avem alături de noi mulţimea 
prietenilor, ci în zilele noastre de necazuri de durere, 
când cu greu ducem amarul acestei vieţi. Şi atunci, 
dacă Mâitaitoral Iisus se îngrijeşte atât de mult de 
fericirea sufletelor noastre, îndemnându-ne a-1 chema 
în ziua necszalui nostru, şl ajutându-ne în nenoro
cirile noastre, ca pe văduva din sfânta Evanghelie, 



suntem noi oare recunoscători, fată de darurile bine 
cuvântării Dumnezeeşti ce cu atâta înbelşugare se re
varsă asupra noastră ? O nu ! De multe ori noi nici 
nu ne aducem iminte de marile binefaceri de cari ce 
face părtaşi Tatăl Ceresc, şi mai degrabă suntem 
mulţumitori semenilor ^noştri, iar înpotriva lui Dum
nezeu ne răsvrătim. Prea puţini sunt buni şi recu
noscători I Iată de ce trebue să sădim în sofletele 
noastre această floare a recunoştinţei, această apă 
răcoritoare a sufletelor noaste, ce isvoreşte din cuprin
sul sfintei Evanghelii de az'. 

Un plugar dlntr'un sat se bucura foarte mult că 
recolta i-a fost bogată. Unul dintre copiii săi a auzit 
pe tatăl tău, cum mulţumeşte vecinului pentrucă i-a 
ajutat la căratul bucatelor. Deodată zise tatălui său: 
„Tată tu mulţumeşti acestui om care ţi-a ajutat nu
mai la căratul bucatelor, dar lui Dumnezeu când îi 
mulţameşti pentrucă ţi-a dat bucate multe"? Şi tatăl 
copilului rămase ruşinat, căci nici odată nu mulţumise 
lui Dumnezeu pentru binefacerile primitei Această 
ruşine a tatălui din Istorioară trebue să cuprindă şl 
sufletele noastre, prea puţin recunoscătoare faţă de 
binefacerile lui Dumnezeu. 

Văduva din Nain care a dovedit recunoştinţă 
faţă de binefăcătorul ei, trebue să ne fie şl nouă un 
exemplu de urmat, în viaţa de toate zilele. Pentrucă 
numai când vom împodobi sufletele noastre, cu măr
găritarele dragostei şl ale umilinţei, numai, când vom 
fi pătrunşi de duhul mulţumirii şi al recunoştlnţif, 
vjm putea nădăjdui lor împărăţia cerlurllor, care este 
gătită celor ce poartă în suflete comoară învăţăturilor 
Iul Hristos, Amin! Horia VtşoL 

M di! pe frontul Urilor p l i r i 
Delà Soc. „Si. Gheorghe" de pe lângă 

şcoala normală de învăţători din Arad. 

Rândurile ce aştern de data aceasta, în coloa
nele revistei „Biserica şi Şcoala", sunt destinate a 
da un mic imbold, acelora ce se jertfesc pe altarul 
Credinţei. 

Foloasele aduse de societăţile a căror deviză 
este: Crucea? în pătura tinerească, sunt incomensu
rabile. 

O societate dintre acestea, cu caracter moral, 
în primul rând, desvoltă sentimentul de admiraţie 
faţă de Tatăl Ceresc, iubirea de care trebuie să fim 
cuprinşi toţi acei ce suntem fraţi în Hristos, mila şi 
jertfa pentru Neam şi Ţară. 

In societăţile acestea, îşi poate câştiga credin
ciosul liniştea sufletească, simţindu-se mai aproape 
de Dumnezeu Tatăl, simţindu-se fericit. 

Căel, oricât am căuta nof să găsim fericirea, îa 

lucruri nedemne de noi, fii a lui Dumnezeu, niciodată 
nu vom găsi-o — chiar dacă pe moment ne-am simţi 
fericiţi — ar fi numai o înşelăciune a simţurilor noa
stre, numai o adormire a conştiinţei, până la trezire 
când ne va frământa şi munci, nefiind liniştiţi, deci 
nefericiţi. 

Societatea reiigloasă-motală, societatea ce are 
pe Hristos Domnul în frunte, ne oferă tot ce-i nobil, 
pentru un suflet de creştin. 

Pentru înfiinţarea a cât mai multor societăţi re 
ligioase şi mai ales să se organizeze, pe lângă şcoli, 
acesta este Imboldul dat de rândurele-mi timide. 

Această înfăptuire, cade în sarcina profesorilor 
de Religie. 

* 
Duminecă, 22 Sept. a. c , am avut fericirea să 

înregistrăm o reconstituire de societate, despre care 
am vorbit mai sus. 

Sub înţăleapta conducere a părintelui profesor 
de religie Iuliu Hălmăgian, ca preşedinte de onoare 
a societăţii relîgioasă-morală „Sf. Gheorghe", de pe 
lângă şcoala normală de învăţători din Arad, asistat 
de d. Ioachim Torna, pedagogul şcolii, s'a reconstituit 
comitetul de conducere al societăţii. 

Prin majoritatea voturilor, a fost ales preşedinte 
Gh. Ardelean, vice-preşedinte Oarcea Vasile, secretar, 
Ştefan Codreş, casier, Dehelean Vasile şi controlor, 
Volculescu. 

Dupăce comitetul a fost reconstituit, păr. Iuliu 
Hălmăgian, prin cuvinte expuse cu foarte mult duh, 
şedinţa a luat sfârşit. 

Cu această ocazie, dorim tuturor acelora ce fac 
parte din susnumlta societate sau din alte societăţi 
mai ales de pe lângă şcoli, spor la muncă, credinţă, 
iubire, dreptate şl adevăr, iar acolo unde încă nu. 
au luat fiinţă societăţi a căror deviză este: Crucea f 

să se înfăptniască cu un ceas mai din vreme. 

Florian Codreş. 

Nr. 6333/1935. 

Şcoala de cântăreţi. 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi că în 

şcoala de cântăreţi a Eparhiei Aradului se primesc 
elevi în etate dtla 17 ani înainte, absblvenţl de cel 
puţin 4 (patru) clase primare în baza unui examen 
de primire. 

Elevii admişi vor fi găzduiţi în camerile dispo
nibile din Alumneul Nou, cu o taxă lunară de 600 — 
şase sute — Iei. 

Taxa şcolară se stabileşte Ia 100 — una sută — 
lei anual. 

Cererile de admitere vor fi însoţite cu actele jus
tificative şi anume; 



BISERICA ŞI ŞCOALA Nr. 4 0 

1) Extras d'a matricula botezaţilor. 
2) Certificat şcolar. 
3 ) Certificat de moralitate dela oficiul parohial-
4) Certificat medical că e complect săoătns şi 

apt pentru oficiul de cântăreţ bisericesc. 
Se obsearvă că Şcoala de cântăreţi ss va des

chide dacă se vor prezenta candidaţi în număr s e 
f cient. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparh'al dela 26 
Septemvrie 1935 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 

Bibliografie. 
Aducem la cunoştinţă, că lucrarea păr. Dr Gh. 

Ciuhandu, „ E p i s c o p i i S a m u i l V u l c a n ş i G h e r a -
s i m Raţ" a apărut deja. Are estensiune de X X X I I + 
702 pagini. Se vinde cu preţui de Lei 500. Ed tura 
autorului. Comándele sunt de a se face direct la autor, 
cu ramburs ori pelângă depunerea preţului. 

E de prisos să mai lăudăm aceasta carte de mare 
preţ istoric-cultural. Ea a fost vestită deja în coloanele 
noastre. 

In câteva zile se începe expedierea Ia adresele 
celor cari au comandat anticipativ lucrarea, dând ast- I 
fel posibilitate autorului de a-şi tipări lucrarea. 

Acestorai autorul-editor le face înlesnirea, de a 
le da cartea legată, în condiţii convenabile. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Pentru îndeplinirea postului de capelan tempo

ral cu drept de succesiune sistemlzat pe lângă paro
hul Dimitrie Luţai cu deciziunea No. 4418—1935 al 
Ven. Consilia eparhial or. rom. din Arad, se publică 
concurs cu termen de 30 zile socotite dela prima a-
parlţie în org. of. „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sa ut: 
1.) Locuinţa în casa parohială, cu folosinţa casei 

vechi 
2. Sesiunea preoţească de 30 jug. 
3. Birul preoţesc, rescumpărat de corn. parohia

lă cu 5 jug. 
4. Toate venitele după epitrahil. 
Toate venitele acestea capelanul ales le va be

neficia în întregime dar va şi plăti toate impozitele 
cătră Stat, comună, eparhie şi protopopiat. 

Parohia fiind de cl. I. dela recurenţi se cere a-
semenea cvalificare. 

Alesul capelan va avea datorinţa de a predica re
gulat în Sf. biserică, a catehlza elevii dela ambele scoa

le de Stat din localitate şi a conduce oficiul parohial. 
Reflectanţii se vor prezenta în timpul concursului 

în vr'o Duminecă ori sărbătoare în Sf. B'serică de a-
şi arăta dtsteritafea în cele rituale şi oratorie, având 
av'zul prealabil al protoerealui. 

Cererile de concurs adresate Conzil ului paro
hial din Fiscut, se vor înainta Oficiului protopopesc 
ort. rom. din Lipova. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu: 

Vastle Grozda 
1—3 delegat protopopesc. 

Consiliul parohial ortodox român Timişoara-Cetate. 

Publicaţiune. 
Se aduce Ia cunoştinţa celor interesaţi, că îa 

z'ua de 16 luna Noemvrie 1935, orele 15 se va ţinea 
în sala de şedinţe a Primăriei Municipiului Timi
şoara, etaj I, uş« 27, situat îa cartierul I. Piaţa L' -
bertăţii Nr. 1, licitaţie publică pentru construirea bi
sericii ortodoxe române din Timişoara-Cetate. 

Licitaţia se va ţine în conformitate ca art. 8 8 — 
100 inclusiv din Legea Contabilităţii Publice, regula
mentul O. C L. şi normele, publicate în Monitorul 
Oficial Nr. 127 din 4 Ionic 1931. 

Devizul general al lucrărilor este de 37.000.000 lei. 
Din acest deviz se scot la licitaţie lucrări în 

valoare de 28.000.000 Lei, cuprinzând lucrările de 
arhitectură propria zise fără instalaţi', decoraţiuni şi 
mobilier. 

Toate persoanele cari vor lua parte la licitaţie, 
vor depune pe lângă efertă şi o garanţie de 5 la sută 
asupra valorii ofertelor, Isr oferta se va face numai 
în conformitate cu caeţul de sarcini care poate fi vă
zut în fiecare zi în orele oficioase la oficiul protopo
pesc ort. romin din Timişoara-lV, strada MirceaVodă 
Nr. 5 . 

Consiliul parohial ortodox român din Timi
şoara-Cetate afişează această publicaţiune sub poarta 
Primăriei Municipiului, la oficiul protopopesc mai sas 
arătst şi se inserează în Monitorul Municipiului, în 
ziarul „Univenul", în gazeta oficioasă a Eparhiei „Bi
serica şi Şcoala", precum şl în Monitorul Oficial. 

Din şedinţa consiliului parohial din Timişoara-
Cetate, ţinută la 25 Septemvrie 1935. 

Din şedinţa consiliului parohial din Timişoara-
Cetate, ţinută la 25 Septemvrie 1935. 

Dr. Patrichie Ţiucfa 
protopop-preşedintele 

consiliului parohial 
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